
     Ata da  4ª Sessão  Extraordinária  da Assembleia 

       Legislativa  do  Estado  da  Bahia, 

em  29 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Cel. Gilberto Santana, Cláudia 

Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neuza 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (58). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de apreciar os seguintes Projetos 

de Lei: nº 18.637/2010, de autoria do Poder Executivo, que “Altera dispositivos da Lei nº 

11.613, de 06 de novembro de 2009”; nº 18.910/2010, de autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre o processo administrativo no âmbito da Administração direta e das entidades 

da Administração indireta regidas pelo regime de direito público, do Estado da Bahia, e dá 

outras providências”; nº 13.966/2004, de autoria do Deputado Yulo Oiticica, que “Institui a 

Semana Estadual dos Direitos Humanos, na rede de ensino público e privado, e dá outras 

providências”; nº 14.035/2004, de autoria do Deputado Aderbal Fulco Caldas, que “Institui a 

Política Estadual de Combate à  obesidade infantil e dá outras providências”; nº 14.084/2004, 

de autoria do Deputado Arthur Oliveira Maia, que “Dispõe sobre a advertência quanto aos 

prejuízos causados pelo álcool, drogas e tabaco a ser veiculada nos órgãos da Administração 

Direta e Indireta”; nº 14.280/2007, de autoria do Deputado Álvaro Gomes, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade do uso do método Braille nos contratos pactuados entre fornecedores e 

consumidores portadores de deficiência visual, no Estado da Bahia”; nº 14.282/2004, de 

autoria do Deputado J. Carlos, que “Autoriza o Poder Executivo a instituir Campanha 

Permanente de Prevenção e Diagnóstico da Hepatite C, no âmbito do Estado da Bahia”. Não 

houve expediente a ser anunciado, não houve oradores inscritos no Pequeno Expediente.  



GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PV – O Deputado Alan Sanches usou de todo o tempo 

para expor que tem se sentido discriminado dentro do PMDB, partido que se filiou em 2007, 

situação que reforçou com o fato de nunca ter sido indicado para participar das decisões do 

partido, bem como a fazer parte de algum diretório ou de alguma comissão provisória, mesmo 

com excelentes votações e tendo exercido a Presidência da Câmara Municipal de Salvador. 

Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado Luciano Simões afiançou que 

não procedem as colocações do Deputado Alan Sanches, e declarou que não existe mau trato 

com qualquer dos membros do partido, e o Deputado Alan Sanches esclareceu que desde a 

semana passada tem tentado usar a Tribuna para se pronunciar, sendo informado sempre de 

que já tinha alguém inscrito. O Deputado Temóteo Brito saudou o aniversário de Salvador, 

que completou nesta data, 462 anos. Lamentou o falecimento do ex-Vice-Presidente José 

Alencar, grande homem público e grande empresário. Comentou sobre a violência na região 

de Teixeira de Freitas, 12ª cidade com maior crescimento no Estado, e finalizou conclamando 

a todos para defenderem a causa da segurança pública. Horário do PSB – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório parabenizou Salvador pela passagem do aniversário, citando o Salmo 46 da 

Bíblia, e desejou aos munícipes que sejam alcançados pelas graças de Deus. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Sidelvan Nóbrega. O Deputado Cacá Leão lamentou o 

falecimento do ex-Vice-Presidente José Alencar. Saudou Salvador pela passagem dos 462 

anos de fundação, e comentou sobre a matéria veiculada no jornal A Tarde, de 26 de março, 

que trata da mobilidade urbana do município. Por fim, relatou sua participação no lançamento 

do Programa de Combate a Dengue, através de uma parceria entre o Governo do Estado e a 

Prefeitura do Município de Salvador. Horário do PMDB – O Deputado Reinaldo Braga iniciou 

sua fala esclarecendo que na Sessão anterior cedeu o tempo do partido para o Deputado 

Temóteo Brito, a pedido do Deputado Luciano Simões. Comentou sobre a reportagem 

veiculada ontem, na coluna Tempo Presente, do jornal A Tarde, considerando que a notícia 

não procede, não corroborando, portanto com as colocações feitas pelo Deputado Paulo 

Rangel, no que tange a atuação dos membros da Bancada da Oposição. Encerrou, avaliando 

que toda crítica deve ser fundamentada. Em questão de ordem o Deputado Paulo Rangel 

comentou sobre o discurso do Deputado Reinaldo Braga, prestando esclarecimentos sobre o 

fato acima mencionado. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado declarou que 

não concordou com a votação dos onze projetos de autoria dos deputados que seriam 

colocados inicialmente, para apreciação nesta Sessão, por não concordar com alguns. Por 

fim, declarou que não atua como juiz de comportamento de parlamentar, como acusou o 

Deputado Paulo Rangel, tendo respeito por todos. O Deputado Carlos Geilson lamentou o 

falecimento do Prof. Cláudio Veiga, relatando brevemente sua trajetória acadêmica. Concluiu 



parabenizando a Cidade do Salvador. Horário do PR/PSDB – O Deputado Luciano Simões 

comentou sobre uma nota veiculada na internet dando conta de que o Deputado Alan 

Sanches tem sofrido perseguições dentro do PMDB, declarando que por inúmeras vezes 

defendeu o nome do Deputado para exercer cargos de liderança, além de ser uma pessoa 

que conta com sua admiração. Esclareceu também que a Deputada Ivana Bastos e o 

Deputado Temóteo Brito em nenhum momento sofreram cerceamento do partido, e contam 

com seu apreço. Afiançou que o PMDB deseja o retorno desses parlamentares, partido em 

que cresceram, e assegurou que os seus direitos serão mantidos enquanto exercer a 

liderança. Teceu considerações sobre a infidelidade partidária e o princípio ideológico, uma 

discussão de natureza jurídica, e ponderou que o desejo dos eleitores ao eleger um político, 

deve ser mantido e respeitado. Horário do DEM – O Deputado Luciano Simões continuou seu 

discurso, criticando o fato do Governo Jaques Wagner fazer propagandas de obras e 

programas, que na verdade são realizadas com recursos federais. Apresentou um relatório da 

Codevasf, que comprovam que a Adutora de Guanambi foi iniciada com recursos 

provenientes do Ministério da Integração Nacional, sendo agora anunciada como obra do 

Governo do Estado, e citou outras obras e programas realizados com recursos federais, 

sendo usados indevidamente nas propagandas do Governo Wagner, um dos fatores que 

ajudaram na reeleição. Teceu considerações sobre alguns motivos que contribuíram para a 

derrota do ex-Governador Paulo Souto, e criticou o elevado gasto com propaganda, 

considerando que este dinheiro poderia ser utilizado para reduzir os graves problemas na 

área de segurança pública. Por fim, apelou ao Governador Jaques Wagner para priorizar as 

áreas básicas do Governo. Em questão de ordem o Deputado Alan Sanches analisou que a 

Casa sabe quem falta com a verdade, reportando-se às colocações feitas pelo Deputado 

Luciano Simões. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes apresentou Moção de 

Aplauso pelo aniversário de Salvador, ao tempo em que considerou que a Cidade convive 

com uma série de problemas que necessitam de soluções urgentes. Contestou a declaração 

do Presidente da FIFA, Joseph Blatter, que declarou que o Brasil não tem tempo hábil para 

realizar os preparativos para a Copa de 2014, e defendeu a abertura dos jogos na Bahia, 

Estado que realiza o maior carnaval do mundo. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi 

aprovado a prorrogação desta Sessão, pelo tempo de 300 minutos, com base no art. 89, 

Parágrafo Único do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as matérias constantes da 

Ordem do Dia. Em primeira discussão e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 

18.637/2010, com 47 votos favoráveis e 02 votos contrários, após verificação de quorum, 

solicitada em questão de ordem pelo Deputado Elmar Nascimento, com encaminhamento 

favorável da Base do Governo e encaminhamento livre da Base da Minoria e da Base do 



Deputado Targino Machado, posterior a aprovação do parecer do relator no âmbito das 

Comissões, após solicitação de vistas feita pelo Deputado Targino Machado. Usaram da 

palavra para discutir o Projeto, os Srs. Deputados: Targino Machado; Carlos Geilson, 

aparteado pelo Deputado Zé Neto; Reinaldo Braga; Leur Lomanto Júnior, aparteado pelos 

Deputados Alan Sanches, Luiz Augusto, Ivana bastos, Temóteo Brito; Sandro Régis, 

aparteado pelos Deputados Reinaldo Braga, Carlos Geilson, Bruno Reis; Luciano Simões; 

Bruno Reis, aparteado pelo Deputado Targino Machado; Elmar Nascimento. Usaram da 

palavra para encaminhar o projeto os Srs. Deputados: Targino Machado; Luciano Simões; Zé 

Neto. Em questão de ordem o Deputado Targino Machado voltou a enfatizar que as questões 

de ordem devem ser feitas com base no Regimento Interno. O Sr. Presidente prestou 

esclarecimentos acerca da votação dos projetos de autoria dos parlamentares, declarando 

que ficou acertado que não haveria discussão ou obstrução para essas matérias, e enfatizou 

o seu empenho para apreciar todas as terças-feiras, essas matérias. Foram levantadas 

questões de ordem pelos Deputados Zé Neto, Targino Machado, Elmar Nascimento, Aderbal 

Fulco Caldas, Euclides Fernades, Capitão Tadeu e Álvaro Gomes, para tratarem sobre a 

apreciação das matérias de autoria dos parlamentares. O Sr. Presidente voltando a fazer uso 

da palavra, solicitou inserir nos Anais da Casa, que o assunto acerca da votação dos projetos 

de autoria dos deputados fica encerrado, esclareceu que será da responsabilidade do 

deputado autor, levar o projeto para as respectivas comissões temáticas, com o objetivo de 

que a matéria seja avaliada, e informou que as matérias não serão mais apreciadas nesta 

Sessão. Comentou que após dois anos foram escolhidos 22 projetos oriundos de deputados, 

com parecer favorável do setor jurídico da Casa e das comissões temáticas, ponderando que 

não conseguem chegar a um acordo para apreciar essas matérias que são de interesse da 

sociedade. Declarou que não aceita interferência do Poder Executivo, e afiançou que a partir 

de agora, qualquer matéria dessa natureza deverá tramitar normalmente. Por fim, avaliou que 

está Casa é incompetente para apreciar esses projetos, mesmo após um grande esforço da 

Presidência. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado Elmar 

Nascimento esclareceu que não tem interesse em prejudicar as matérias dos deputados que 

estão na pauta de hoje; o Deputado Targino Machado declarou seu voto contrário ao Projeto 

de Lei nº 18.637/2010, apresentando as justificativas, e em seguida apelou no sentido de 

manter na pauta, os projetos de autoria dos deputados, corroborando da opinião dos 

Deputados Luciano Simões e Elmar Nascimento. Em primeira discussão e votação foi 

aprovado o Projeto de Lei nº 18.910/2010, com os votos contrários dos Deputados Luciano 

Simões, Bruno Reis, Leur Lomanto Júnior, Tom, Paulo Azi, Sandro Régis, Pedro Tavares, 

Carlos Geilson, Elmar Nascimento, Targino Machado, Luciano Simões, após aprovação do 



parecer no âmbito das Comissões. Usaram da palavra para encaminhar o Projeto, os Srs. 

Deputados Luciano Simões e Targino Machado. Em questão de ordem o Deputado Zé Neto 

informou que houve um acordo entre as lideranças para apreciar na próxima semana, os 

projetos oriundos dos deputados, e reconheceu o empenho do Presidente Marcelo Nilo em 

votar essas matérias. O Sr. Presidente informou que a partir de amanhã está aberta a pauta 

para apresentação de emendas aos projetos acima aprovados, e comunicou que, baseado no 

acordo feito entre os Srs. Deputados, ficou escolhido três projetos, que serão entregues aos 

respectivos autores, e na próxima semana serão apreciados, e  declarou encerrada a Sessão, 

na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Ângelo Coronel, 

Carlos Ubaldino, Gildásio Penedo Filho e Marcelino Galo (05).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 


